

多维度助力 为残疾人事业添彩

核心提示

近日,泉州市至善残疾人职业教育中心在泉州台商投资区奠基,为当地残疾人职业教育注入新活力,凝聚起社会扶残助残合力。近年来,台商区多管齐下、精准发力,积极推动各项残疾人福利政策落地,在残疾人事业发展的征程上深耕细作,取得了令人瞩目的成效。

□融媒体记者 罗剑生 通讯员 张旭

建设教育中心 服务残疾人事业

泉州市至善残疾人职业教育中心是由泉州市民政局批准设立的非营利性社会公益机构,选址于洛阳镇云庄村,规划占地约10.16亩,计划建设一座面积达2.3万平方米的培训中心大楼,预计2026年竣工并投入使用。

建成后的中心将以泉州为依托,辐射海峡两岸,成为广大残疾人梦想起航的摇篮。它能为残疾人提供专业的职业技能培训以及就业创业孵化平台,助力他们掌握一技之长,顺利实现就业。同时,中心还会为孤独症患者家长和培训机构从业人员开展针对性的专业培训,提升他们的服务能力。此外,中心开展的青少年学生校外教育培训活动,能够丰富青少年的课余生活,促进其全面发展。

海丝童趣探郑和 航海薪火代代传

本报讯(融媒体记者黄枫 通讯员黄坚文/图)2025年7月11日,是中国航海日设立20周年,也是郑和下西洋620周年纪念日。值此特殊节点,东园镇举办了一场以“海丝童趣探郑和,航海薪火代代传”为主题的“党建+海洋”实践活动,为辖区内的青少年儿童与党员志愿者们呈现了一场融合知识、趣味与教育意义的航海文化盛宴。

听海丝帆语,诉郑和传奇。在讲解员的带领下,大家认真聆听其讲解中国航海日的由来,在波澜壮阔的叙事中感受六百年前的航海记忆。当郑和下西洋的故事徐徐展开,宝船扬帆的壮阔,跨洋交流的盛景仿佛就在眼前,海丝文化的脉络在讲解中愈发清晰。漫步广场,雕像中郑和的目光依旧坚毅,铭文里的航海壮举触手可及,让孩子们在历史的回响中,读懂海丝文化的厚重与郑和精神的磅礴。

奏南音古调,续海丝长音。随着婉转悠扬的南音袅袅响起,表演者婉转的唱腔配合着琵琶、二弦等乐器的悠扬旋律,道尽古往今来海丝往事。现场观众沉浸在南音所营造出的独特氛围之中,感受着海丝文化的源远流长与博大精深,领悟着先辈们在波涛之上开辟交流之路的艰辛与伟大。

绘碧波帆影,展童稚匠心。画笔为媒,童心绘海。活动现场的绘画环节,孩子们用五彩斑斓的颜料勾勒心中的航海梦:有的

台商区将保障残疾人的基本生活权益视为重要的民生工程,积极实施省、市、区三级为民办实事项目,一系列补贴政策如温暖的阳光,照亮了残疾人的生活。

在残疾人两项补贴发放工作中,补贴标准明确且细致。城乡低保家庭中的残疾人、低保边缘家庭中的重度残疾人、60周岁及以上无固定收入的残疾人每人每月可领取121元的困难残疾人生活救助金;重度残疾人护理补贴根据困

难程度和残疾等级也有不同标准,困难的一级重度残疾人护理补贴每人每月145元、非困难的每人每月115元,困难的二级重度残疾人护理补贴每人每月121元、非困难的每人每月85元。截至2025年7月,已发放困难残疾人生活救助金395.71万元,惠及对象4706名;重度残疾人护理补贴180.38万元,惠及对象2119名。

此外,残疾人家庭“一户多残”补贴也按月发放,重度残疾人

每人每月100元,轻度残疾人每人每月50元。截至今年7月,惠及残疾人家庭635户,残疾人总数1319名,发放金额61.44万元。同时,低保重度肢体残疾人居家养护补助项目工作也在有序开展,区残联利用民生保障局大部制工作优势,通过“政策找人”引导残疾人自愿申报补助,今年申报的符合条件的补助对象共229名,已完成相关审批公示,共发放补助资金22.9万元。

探索多元服务 扶残助残取成效

台商区在残疾人事业发展上多措并举,全方位、多层次助力残疾人提升生活质量。

业务推进方面,探索多元助残服务。为40名重度残疾人购买居家护理服务,涵盖生活照料等内容;为全区残疾人购买意外伤害保险,后续做好宣传理赔;与泉州市第三医院开展精神残疾人康复服药救助服务,为341名精神残疾人提供最高不超过1200元的门诊及服药服务。

康复服务上,出台2025年儿童康复救助方案,明确救助条件标

准。省级项目65名审核通过,慈善和区级项目正摸底;落实辅助器具补贴制度,为10名对象发放补贴1.86万元。

就业服务领域,贯彻省市就业创业项目,拟扶持40名农村困难残疾人;于2025年7月15日—17日举办2025年农村困难残疾人实用技术(电商运营)培训班,38名怀揣梦想的残疾人参与其中,此次培训采用了集中授课、现场实操等多种有效方式,让参训学员在有限的时间里学到更多的知识和技能;“线上+线下”举办招聘活动,线上5家企业设

13个岗位,线下13家企业设58个专岗,48名残疾人求职。

此外,其他扶残助残工作有序开展。推进残疾人家庭无障碍改造,15名对象已完成申报;落实残疾人专用车辆免费停放政策,11名符合对象已录入系统;“全国助残日”期间,各成员单位开展18场活动,传播扶残助残理念。

台商区在残疾人事业发展上的一系列举措,展现了其对残疾人的关怀与责任,多维度赋能为残疾人铺就了高质量生活之路,未来也将不断推动残疾人事业迈向新高度。

破译青春密码 化解教育难题



本报讯(融媒体记者罗剑生 通讯员林银花文/图)近日,在泉州台商投资区教育文体旅游局指导下,台商区致和社工携手惠南中学百崎校区在泉州台商投资区学校社会工作心理健康服务百崎分站成功举办“叛逆期突围,解码高质量陪伴与成长动力”的暑假赋能家长成长公益课,帮助家长为到来的暑假破解青春期教育难题,为青少年心理健康成长赋能。

活动当天,资深心理咨询师徐雪娜老师为孩子授课。课程紧紧围绕叛逆的核心挑战以及亲子沟通中的矛盾问题展开。现场,邀请家长们分享各自的育儿经历,那些在与青春期孩子相处过程中的酸甜苦辣,都在这个温暖的场域中被一一倾诉。随后,徐老师凭借专业的知识和丰富的经验,深入剖析这些案例,精准找出问题的根源所在,引导家长们逐步从情绪对抗的困境中走出来,学会用共情的方式陪伴孩子,进而建立起双向尊重的家庭对话机制。

据了解,此次公益课是台商区教育文体旅游局“专业社工+心理健康教育志愿服务”创新模式的一次生动实践。它将原本局限于校内的心理干预服务,拓展至涵盖孩子成长全周期的系统服务,让更多中小学生家长从中受益。家长们在这个过程中,不仅成功解决了长期困扰自己的育儿困惑,有效缓解了因孩子叛逆而产生的焦虑情绪,还充实了自身的认知观念,学会了如何以更加科学、更加温暖的方式去爱孩子,在关心孩子成长的同时,也懂得了爱他人和爱自己的重要性。

公益赋能,筑牢心理健康防线。主办方表示,台商区教育文体旅游局通过政校社家的紧密联动,将持续探索青少年心理健康服务新路径——让叛逆期的风暴化为成长的契机,让每颗年轻心灵在专业守护中拔节生长。

食安专题培训 提升管理水平

本报讯(融媒体记者罗剑生 通讯员吴依婷)为进一步提升全区食品安全管理水平,切实保障群众“舌尖上的安全”,近日,泉州台商投资区市场监督管理局组织开展2025年第一期食品安全专题培训会。辖区部分食品流通企业负责人及食品安全相关近百人齐聚一堂,共同学习交流。

培训会上,全体参会人员共同学习了中央党校(国家行政学院)食品安全培训班精编视频课程。课程从专业视角出发,对食品安全风险防控和管理要点进行了深入剖析。同时,详细解读了《食品生产经营企业落实食品安全主体责任监督管理规定》,明确了企业在食品安全管理中的职责、操作规范,为企业精准落实主体责任提供了清晰的指引。

培训不仅聚焦理论知识,还结合实际案例,让参会人员深刻认识到食品安全问题的严重性和复杂性。通过案例分析,大家学习到如何识别和处理潜在的食品安全风险,进一步提升了应对突发情况的能力。

主办方表示,培训有助于食品流通企业提升自身的管理水平,更能推动企业切实落实食品安全责任。食品流通企业作为食品安全的重要环节,其责任落实与否直接关系到广大消费者的健康。通过培训,企业负责人和相关人员能够更加明确自身的责任,严格遵守食品安全法律法规,确保食品从源头到餐桌的安全。

下阶段,台商区市场监督管理局将持续推进食品安全培训与监管工作,加大对食品流通企业的监督检查力度,督促企业严守食品安全底线,同时,还将进一步加强与企业的沟通交流,为企业提供更多的指导和支持,共同营造一个安全、健康、和谐的食品消费环境。

织密反诈防护网 守护学子钱袋子

本报讯(融媒体记者罗剑生 通讯员邱丽婷)暑假期间,针对青少年上网时间增多、易成诈骗分子目标的特点,近日,台商公安分局精准施策,开展了一系列青少年反诈宣传活动,为同学们的暑期安全再添一道“防护盾”。

民警专门梳理了近三年来青少年被骗典型案例,归纳出“游戏装备交易诈骗”“明星粉丝群诈骗”“兼职刷单诈骗”“免费抽奖诈骗”“校园贷陷阱”等高发类型,制作成图文并茂的反诈宣传单、PPT课件,将反诈知识送到同学们手中,植入他们心里,为快乐暑假加上一把“安全锁”!

抓住傍晚、周末等黄金时段,民辅警深入公园、广场、商圈、洛阳古桥、主要街道,在人流密集处开展巡逻式、移动式宣传。截至目前,已发放《反诈宣传手册》17000余册,在辖区中小学讲座15次,受宣传师生约8000人,劝阻潜在受骗行为23起。

志愿团队护航 施工进度提升



本报讯(融媒体记者黄枫 通讯员杨月明文/图)近日,百崎回族乡给水管道改造工程白奇段开始破路施工。作为关乎全村村民用水质量的重要民生项目,施工区域横跨村内核心主干道,因路段路面狭窄,日常往来车辆与行人流量较大,存在一定交通安全隐患。

为保障工程顺利推进,营造安全有序的交通环境,白奇村老协会志愿者与交通安全劝导员组成专项服务队,统一着装、手持引导牌,在主干道及十字路口实施动态疏导,通过科学规划绕行路线、实时劝返穿行车辆,在志愿团队协同下,施工期间交通干扰导致的停工时间缩减60%,工程整体进度提升25%。

此次交通疏导志愿行动,不仅为民生工程顺利推进提供坚实保障,更生动展现了村民参与家乡建设的责任担当,通过“政府主导+村民共治”模式,为乡村基础设施升级注入强劲动力,彰显新时代乡村治理的文明实践成果。

市级非遗传承人名单公布 台商区8人入选

本报讯(融媒体记者黄枫)日前,泉州市文化广电和旅游局公布第九批市级非物质文化遗产代表性传承人名单,名单涵盖民间、传统音乐、传统舞蹈等十个非遗类别,共135人上榜。其中,台商投资区共8名传承人入选。

此次入选的人员分别是,传统音乐类1人:杨秋兰(南音);传统体育、游艺与杂技类1人:黄树煌(泉州少林地术拳);传统美术类4人:刘丽琴(木雕)、孙伟彬(木雕)、李海聪(惠安石雕)、蔡灿辉(惠安石雕);传统技艺类2

人:曾珠全(泉州木帆船制作技艺)、郭彬华(百崎油香制作技艺)。

截至目前,泉州台商投资区共有非物质文化遗产项目代表性传承人122名,其中国家级1名、省级9名、泉州市级44名、台商区级68名。